ART. 21 (legea 198/2023)

(1) Profesorul diriginte informeaza toti parintii cu privire la criteriile, conditiile si metodologia de acordare a burselor, cu minimum 15 zile lucratoare inainte de data-limita pentru depunerea cererilor si a documentelor justificative.
ART. 22
        (1) La nivelul unitatii de invatamant preuniversitar se constituie Comisia de management al burselor, care verifica si analizeaza documentele depuse si stabileste lista elevilor beneficiari.
 
(2) (2) Lista este actualizata de fiecare data cand este necesar, se aproba in Consiliul de administratie al unitatii, se semneaza de catre directorul unitatii de invatamant si se transmite la inspectoratul scolar.
(3)  
(4) (3) In fiecare unitate de invatamant se elaboreaza o Procedura interna de management al burselor scolare, in baza prezentei Metodologii-cadru, aprobata de Consiliul de administratie al unitatii de invatamant.
(5)  
(6) ART. 23
(7) (1) Prima lista de beneficiari din anul scolar in curs, pe tipuri de burse, mentionata la art.22 alin.(1) este transmisa de unitatea de invatamant la ISJ/ISMB pana in data de 20 octombrie a anului scolar in curs.
(8)  
(9) (2) Inspectoratul scolar transmite numarul de beneficiari pe judet/Municipiul Bucuresti, pe tipuri de burse, la Ministerul Educatiei – Directia Generala Invatamant Preuniversitar, pana la data de 25 octombrie a anului scolar in curs.


Bursa de excelenta olimpica I
 
Recompenseaza elevii care obtin premiile I, II, III si mentiune la 
- olimpiade scolare internationale.
- campionatele sportive scolare internationale recunoscute de Ministerul Educatiei, Jocurile Olimpice in parteneriat cu Comitetul Olimpic si Sportiv Roman.
 
Bursele de excelenta se platesc lunar, pe intreaga durata a anului scolar urmator obtinerii distinctiei.
 
Bursa de excelenta olimpica II
 
Recompenseaza elevii care obtin premiile I, II, III la olimpiadele scolare nationale organizate si finantate de Ministerul Educatiei. 
 
Bursele de excelenta se platesc lunar, pe intreaga durata a anului scolar urmator obtinerii distinctiei.
 
    


Bursa de merit 2023
 
Apreciaza si incurajeaza efortul:
- a minim 30% elevi din fiecare clasa, in ordinea descrescatoare a mediilor generale anuale/ a mediilor de admitere (clasa a IX-a). Toti elevii cu rezultate mai mari sau egale cu 9,50 primesc burse. 

- elevilor din loturile restranse de pregatire pentru olimpiadele internationale.

- premiantilor (I, II sau III) la olimpiadele scolare judetene

- premiantilor (I) la concursurile scolare si extrascolare nationale recunoscute si finantate sau nefinantate de Ministerul Educatiei

- premiantilor (medalii de aur) la campionatele nationale organizate de federatiile sportive nationale in sporturi olimpice.
 
Bursele de merit se acorda elevilor pe baza rezultatelor obtinute, la propunerea dirigintelui, nefiind conditionale de depunerea unei cereri.
 
In cazul competitiilor, copiile certificate ale diplomelor obtinute trebuie depuse la scoala, in primele 25 de zile calendaristice de la inceperea cursurilor anului scolar.
 
Bursele de merit se platesc lunar, pe perioada cursurilor scolare.
 

Bursa sociala 2023 - 2024
 
Nivel liceal, A doua sansa (minori), inclusiv frecventa redusa
 
Sustine participarea scolara a:
- elevilor din familii cu un venit mediu net luna/membru de familie, pe ultimele 12 luni, mai mic de 50% din salariul minim net pe economie
- elevilor cu unul sau ambii parinti decedati, respectiv a celor asupra carora a fost instituita o masura de protectie speciala
- elevilor din familii monoparentale
- elevilor cu deficiente/afectari functionale produse de boli, tulburari sau afectiuni ale structurilor si functiilor organismului
- elevilor din familii care beneficiaza de venit minim de incluziune.
 
Cererea, declaratia veniturilor si documentele doveditoare trebuie depuse la scoala in primele 25 de zile calendaristice de la inceperea cursurilor anului scolar. 
 
     Verificarea conditiilor de venit se face de catre secretarul unitatii de invatamant, cu ajutorul platformei PetrimVen. 
   Inregistrarea unitatii de invatamant in PatrimVen dureaza cel mult 3 zile.
 
Bursele sociale se platesc lunar, pe intreaga durata a anului scolar, cu exceptia lunilor in care elevii cumuleaza 10 sau mai multe absente.
 
Bursa tehnologica 2023-2024
 
Sustine participarea si reusita scolara a elevilor inmatriculati in cadrul specializarilor din invatamantul profesional. 
 
!!!!!!!!!!!Bursa tehnologica nu se acorda in primele 3 luni calendaristice din anul scolar urmator, in cazul in care elevul a comis abateri disciplinare grave, care conduc la scaderea mediei generale la purtare sub nota 7 in anul scolar precedent.
 
Elevii declarati repetenti la finalul unui an scolar nu beneficiaza de bursa tehnologica pentru anul de studiu pe care il repeta.
 
Bursele tehnologice se platesc lunar, pe perioada cursurilor scolare, cu exceptia lunilor in care elevii cumuleaza 10 sau mai multe absente nemotivate.


Bursa pentru mame minore !!!!!!!!!!!!!!!
 
Bursa sustine participarea si reusita scolara a mamelor minore, care frecventeaza cursurile de zi si au copil/copii proprii in intretinere.
 
Bursele se acorda pe baza de cerere, insotita de certificatul de nastere al copilului/copiilor aflati in intretinerea mamei minore.
 
    Bursele pentru mamele minore se platesc lunar, in perioada cursurilor scolare, cu exceptia lunilor in care elevele cumuleaza 60 sau mai multe absente nemotivate.
 
















Cum se cumuleaza bursele scolare
 
Un elev poate beneficia de o singura bursa de excelenta olimpica pe an, respectiv o singura bursa de merit pe an, indiferent de rezultatele obtinute in anul scolar anterior.
 
Un elev poate beneficia de o singura bursa sociala, chiar daca indeplineste mai multe criterii sociale.
 
Bursa de excelenta olimpica I sau II nu se cumuleaza cu bursa de merit.
 
Bursa sociala, bursa tehnologica, bursa pentru mame minore se pot cumula intre ele si/sau cu bursa de excelenta olimpica I sau II/ bursa de merit.
 
Cand se platesc bursele elevilor, in anul scolar 2023-2024
 
Bursele se platesc lunar, de catre unitatile de invatamant, la data de 15 a fiecarei luni, pentru luna precedenta.
  
Plata burselor atat pentru luna septembrie, cat si pentru luna octombrie a anului curent se face la data de 15 noiembrie.

























Extras Legea 198/2023(legea invatamantului preuniversitar)

Bursele elevilor | Lege 198/2023
(1) Elevii de la cursurile cu frecvenţă de zi din învăţământul preuniversitar de stat obligatoriu beneficiază de burse. Cuantumul minim al burselor şi metodologia-cadru de acordare a burselor sunt aprobate prin ordin al ministrului educaţiei, la propunerea Consiliului Naţional pentru Finanţarea Învăţământului Preuniversitar, denumit în continuare CNFÎP.
(2) Valoarea burselor poate fi suplimentată de către consiliile de administraţie a unităţilor de învăţământ în funcţie de:
a) sume alocate de autorităţile administraţiei publice locale;
b) alte venituri obţinute potrivit legii.
(3) Prin excepţie de la prevederile alin. (1), pentru anul şcolar 2023-2024, cuantumul minim al burselor este stabilit după cum urmează:
a) bursă de merit - 450 lei/lună;
b) bursă socială - 300 lei/lună;
c) bursă tehnologică - 300 lei/lună.
(4) Bursa de merit reprezintă o formă de stimulare a performanţei elevilor.
(5) Bursa socială reprezintă o formă de sprijin a elevilor din medii dezavantajate socio-economic sau din grupuri vulnerabile sau cu situaţii medicale speciale, prevăzute în metodologia-cadru, în vederea susţinerii participării la activităţile didactice şi a prevenirii abandonului şcolar. 
      Prin excepţie de la prevederile alin. (1), se acordă burse sociale şi elevilor minori, respectiv elevilor în risc de excluziune socială, neangajaţi pe piaţa muncii şi înscrişi în formele de învăţământ cu frecvenţă redusă sau în programele educaţionale de tip "A doua şansă".
(6) Elevii care beneficiază de bursă socială au dreptul la păstrarea confidenţialităţii asupra identităţii, datelor cu caracter personal şi informaţiilor referitoare la situaţia de dificultate în care se află.
(7) Dreptul la bursă socială al elevilor proveniţi din familii care beneficiază de venit minim de incluziune conform Legii nr. 196/2016 privind venitul minim de incluziune, cu modificările şi completările ulterioare, se acordă în baza deciziei de stabilire a dreptului la ajutor de incluziune a familiei elevului. Acordarea dreptului se face în urma comunicării de către agenţiile pentru plăţi şi inspecţie socială judeţene, respectiv a municipiului Bucureşti, a listei elevilor care frecventează învăţământul cu frecvenţă, proveniţi din familii beneficiare de ajutor de incluziune, în luna anterioară celei de raportare a listei.
(8) Bursele sociale se acordă în baza unor condiţii privind venitul mediu net pe membru de familie, supus impozitului pe venit, conform metodologiei-cadru prevăzute la alin. (1). Verificarea veniturilor declarate de părinţii/tutorii legal instituiţi/reprezentanţii legali ai elevilor minori, în vederea acordării dreptului la bursă socială, de către unitatea de învăţământ, se face prin solicitarea eliberării unui document care să ateste situaţia veniturilor declarate de către organul central fiscal în a cărui rază teritorială se află situat beneficiarul.
(9) În unităţile de învăţământ în care îşi desfăşoară activitatea mediatori şcolari, aceştia sunt implicaţi în informarea şi susţinerea familiilor pentru accesarea burselor şi a altor forme de sprijin financiar acordat elevilor prin unităţile de învăţământ.
(10) Bursa tehnologică reprezintă o formă de stimulare a elevilor care urmează învăţământul tehnologic în condiţiile metodologiei-cadru, în conformitate cu priorităţile Ministerului Educaţiei.
(11) Pentru stimularea excelenţei, elevii beneficiază de burse de excelenţă olimpică I şi II, acestea fiind alocate în funcţie de distincţiile primite de către aceştia, după cum urmează:
a) bursa de excelenţă olimpică I se acordă elevilor care obţin distincţii, respectiv premiile I, II, III şi menţiune, la olimpiadele şcolare internaţionale, respectiv campionatele sportive şcolare internaţionale recunoscute de Ministerul Educaţiei şi la Jocurile Olimpice în parteneriat cu Comitetul Olimpic şi Sportiv Român. Bursele de excelenţă olimpică I se acordă lunar elevilor de gimnaziu şi liceu, pe întreaga durată a anului şcolar următor obţinerii distincţiei. Prin excepţie, elevii din ultimul an de studii liceale primesc un premiu în cuantum egal cu valoarea cumulată a bursei pentru un an şcolar;
b) bursa de excelenţă olimpică II se acordă elevilor care obţin distincţii, respectiv premiile I, II şi III la olimpiadele şcolare naţionale organizate şi finanţate de Ministerul Educaţiei. Bursele de excelenţă olimpică II se acordă lunar elevilor de gimnaziu şi liceu, pe întreaga durată a anului şcolar următor obţinerii distincţiei. Prin excepţie, elevii din ultimul an de studii liceale primesc un premiu în cuantum egal cu valoarea cumulată a bursei pentru un an şcolar.
(12) Bursele elevilor din învăţământul preuniversitar sunt alocate din bugetul Ministerului Educaţiei, după cum urmează:
a) bursele de merit pentru minimum 30% din elevii din fiecare clasă de gimnaziu şi liceu dintr-o unitate de învăţământ preuniversitar, cu respectarea criteriilor şi condiţiilor stabilite prin metodologia-cadru;
b) bursele sociale pentru toţi elevii care se încadrează în criteriile şi condiţiile stabilite prin metodologia-cadru;
c) bursele tehnologice pentru elevii care frecventează învăţământul tehnologic şi care se încadrează în specializările şi condiţiile stabilite prin metodologia-cadru;
d) bursele de excelenţă olimpică I şi II pentru toţi elevii care au obţinut distincţiile prevăzute la alin. (11) lit. a) şi b), cu respectarea metodologiei-cadru.
(13) Elevii şi părinţii sunt informaţi cu privire la criteriile, condiţiile şi metodologia de acordare a burselor cu minimum 15 zile lucrătoare înainte de data-limită pentru depunerea cererilor şi documentelor justificative.
(14) Bursele sociale şi/sau bursele tehnologice se pot cumula cu orice tip de bursă.
(15) Prin excepţie de la prevederile alin. (1), elevii din unităţile de învăţământ preuniversitar particular şi confesional beneficiază, de la bugetul de stat, din sume defalcate din unele venituri ale bugetului de stat, de:
a) burse de excelenţă olimpică I şi II;
b) burse sociale, dacă sunt şcolarizaţi fără taxe;
c) burse tehnologice, dacă se încadrează în specializările şi condiţiile stabilite prin metodologia-cadru.
(16) Printre beneficiarii burselor de merit se numără de drept elevii care au obţinut premiul I la concursurile şcolare naţionale recunoscute de Ministerul Educaţiei, dacă acestea nu au fost finanţate de Ministerul Educaţiei, câştigătorii medaliilor de aur la campionatele naţionale organizate de federaţiile sportive naţionale în sporturi olimpice, precum şi alte categorii de elevi cu performanţe educaţionale, artistice sau sportive în conformitate cu prevederile metodologiei-cadru prevăzute la alin. (1).
(17) Cuantumul lunar al burselor de excelenţă olimpică I/internaţională şi II/naţională este diferenţiat în funcţie de nivelul distincţiei obţinute, după cum urmează:
a) pentru locul I, cuantumul lunar al bursei de merit olimpic internaţional reprezintă echivalentul salariului de bază minim brut pe ţară garantat în plată la data acordării acesteia;
b) pentru locul al II-lea, cuantumul lunar al bursei de merit olimpic internaţional reprezintă echivalentul a 75% din salariul de bază minim brut pe ţară garantat în plată la data acordării acesteia;
c) pentru locul al III-lea, cuantumul lunar al bursei de merit olimpic internaţional reprezintă echivalentul a 50% din salariul de bază minim brut pe ţară garantat în plată la data acordării acesteia;
d) pentru menţiune, cuantumul lunar al bursei de merit olimpic internaţional reprezintă echivalentul a 25% din salariul de bază minim brut pe ţară garantat în plată la data acordării acesteia;
e) bursa de excelenţă olimpică II/naţională este în cuantum de 700 lei/lună şi poate fi actualizat, anual, prin hotărâre a Guvernului, iniţiată de Ministerul Educaţiei, la propunerea CNFÎP.
(18) Elevul care nu a obţinut media 10 la purtare la finalul anului şcolar pierde bursa de merit în anul şcolar următor.
(19) Mamele minore reintegrate într-o unitate de învăţământ beneficiază de o bursă lunară în cuantum de 700 de lei, pe perioada desfăşurării activităţilor didactice, cu condiţia frecventării orelor de curs.
(20) Sumele alocate pentru bursele elevilor sunt neimpozabile şi nu sunt luate în considerare la calculul venitului mediu net lunar pe membru de familie, necesar pentru obţinerea venitului minim garantat, precum şi pentru alte beneficii sociale.
(21) Elevii pot beneficia şi de alte tipuri de burse, pe bază de contract încheiat cu operatori economici ori cu alte persoane juridice sau fizice sau acordate de autoritatea publică locală sau judeţeană. Acestea pot fi cumulate cu bursele provenite de la bugetul de stat.
(22) Elevii străini din învăţământul preuniversitar pot beneficia de burse, potrivit prevederilor legale.
(23) Statul român poate aloca anual, prin hotărâre a Guvernului, un număr de burse pentru şcolarizarea elevilor şi cursanţilor străini, în baza unor acorduri bilaterale, a ofertei unilaterale a statului român sau la propunerea ministerelor interesate.

