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I. Procedee comune disciplinelor economice

Inventarierea

Definiție: Inventarierea este un procedeu al metodei contabilitatii prin intermediul caruia se constata faptic (cantarire, masurare, numarare) existenta unui element patrimonial existent in documentele contabile (in evidenta scriptica, in scris).
Inventarierea se efectueaza din cel putin 2 motive:

- verificarea dintre stocul scriptic si stocul faptic;

- inventarierea pentru schimbarea sau modificarea preturilor.

Inventarierea patrimoniului se efectuează în mod obligatoriu în următoarele cazuri:

· la inceputul activitatii;

· cel puţin o dată pe an, de regulă, la sfîrşitul anului;

· în caz de înlocuire a gestionarului;

· în caz de furt, delapidare, sustragere sau abuz, precum si în caz de deteriorare a bunurilor;

· în caz de incendiu sau calamitate naturala (inundatie, cutremur de pamint etc.);

· la reevaluarea mijloacelor fixe, a stocurilor de marfuri şi materiale etc.;

· în cazul reorganizarii, lichidarii sau încetarii activitatii;

· în cazul modificarii preturilor;

· în baza hotărîrii organelor de control, în cazul efectuării unui control, sau în baza hotărîrii altor organe prevazute de lege.

Clasificarea inventarierii
a. Dupa momentul efectuarii lor:
- inventarieri periodice;
- inventarieri anuale.
Principalele momente in care se efectueaza inventarierea sunt:

- la sfarsitul exercitiului financiar inventarierea este obligatorie; 

- la predarea si primirea de gestiune inventarierea este obligatorie;

- in cazul unor calamitati naturale; 

- in orice moment in care exista suspiciuni ca sunt lipsuri ;

- la cererea organelor de control;

- in cazul fuzionarii sau dizolvariii;

Casa se inventarieaza seara de seara.
	


b. Dupa volumul inventariat:

- inventariere partiala - cuprinde un grup de elemente patrimoniale (marfuri, minereuri);
- inventariere generala - cuprind toate elementele patrimoniale.
c. Dupa modalitatea de efectuare:
- inventariere totala;
- sondaje (inventariere prin sondaj).
d. In functie de conditiile in care se efectueaza:
- inventarieri ordinare - in cazuri normale, planificate;
- inventarieri extraordinare - cu ocazia modificarii preturilor, cu ocazia divizarii sau comasarii la cererea organelor de control. 
Responsabilitatea pentru efectuarea corectă şi oportună a inventarierii o poartă conducătorul întreprinderii. Contabilul-şef împreună cu conducătorii subdiviziunilor şi serviciilor sînt obligaţi să verifice respectarea regulilor de efectuare a inventarierii.
Functiile inventarierii
1. Functia de control: De regula, informatiile furnizate de contabilitate au un caracter relativ deoarece bunurile economice, materiale si banesti, sufera pe timpul transportului, manipularii si depozitarii anumite modificari cantitative si calitative.
Prin compararea situatiei faptice, stabilita prin inventariere, cu situatia faptica din contabilitate se stabilesc plusurile si minusurile de inventar si se iau masuri in vederea punerii de acord a soldurilor scriptice cu realitatea, in vederea intaririi ordinii in gestionarea patrimoniului, in vederea detectarii raspunderilor.

2. Functia de stabilire a situatiei nete: Inventarierea este punctul de pornire si punctul de inchidere al oricarui exercitiu. Pe baza inventarierii se deschid conturile si tot pe baza inventarierii se inchid conturile.

3. Functia de calcul si evidenta a stocurilor. 
Desfășurarea inventarierii
1. Pregatirea inventarierii: 
In consiliul de administratie sau managerul ia hotararea desfasurarii unei inventarieri. In acest scop numeste persoanele care vor efectua inventarierea: comisia de inventariere Din aceasta comisie nu fac parte persoanele care au in gestiune bunurile inventariate (gestionarul sau alte rude).

Persoanele sunt numite pe baza de dispozitie scrisa. 
Se sisteaza toate operatiile de intrare si iesire de bunuri economice, care fac parte din operatiune.
Se sigileaza toate caile de acces; 
Se verifica si se controleaza aparatele de masura si control;
Se ia o declaratie a gestionarului privind bunurile existente in unitate, daca a operat in evidentele contabile ultimele operatiuni, daca are unele plusuri in gestiune
2. Desfasurarea propriu-zisa a inventarierii: 
Poate fi: fie prin sondaj sau generala.

Are loc cantarirea, numararea bunurilor si inregistrarea in listele de inventariere.

Listele de inventariere se intocmesc separat pe locuri de depozitare, pe categorii de bunuri si pe persoane responsabile de integritatea lor. De asemenea, se intocmesc liste de inventariere separate pentru: bunurile care nu apartin gestiunii inventariate dar au fost gasite in cadrul acesteia; bunurile necorespunzatoare calitativ; bunurile fara miscare si de prisos, creante si datorii incerte sau in litigiu.

Totalitatea bunurilor constatate si verificate sunt inregistrate in listele de inventariere. 
Listele de inventariere se întocmesc pe locuri de depozitare, pe categorii de bunuri şi pe gestionari. De asemenea se întomcesc liste de inventariere separate pentru bunurile aflate în custodie (bunuri care nu aparţin întreprinderii dar se află la păstrare) sau arendate. În listele de inventariere nu se admit ştersături, spaţiile libere se barează.

Eliberarea bunurilor pe parcursul inventarierii se interzice. În cazuri excepţionale, la depozitele mari, inventarierea cărora necesită o perioadă mai îndelungată de timp se permite eliberarea bunurilor numai cu acordul în scris a conducătorului şi a contabilului-şef. Eliberarea acestora se efectuează de către gestionar, în prezenţa membrilor comisiei de invantariere, iar pe documentele de ieşire se face menţiunea „eliberate în timpul inventarierii”.

Elementele patrimoniale pentru care nu este posibilă verificarea fizică se verifică pe baza datelor contabilităţii. Acest procedeu se aplică în cazul bunurilor întreprinderii, dar care se află în afara acesteia (mijloacele fixe transmise în arendă, materiale transmise la păstrare sau prelucrare etc). Inventarierea creanţelor şi datoriilor se efectuează în baza extraselor de cont confirmate de debitori şi creditori. Pentru aceste elemente patrimoniale este important de verificat momentul aparţiei şi termenele de încasare şi de plată. 

Bunurile aflate în ambalaje se despachetează şi se verifică prin sondaj. Dacă despachetarea lor duce la deteriorarea lor, atunci acestea nu se despachetează. Bunurile de volum mare (cement, beton, producţia agricolă), inventarierea cărora necesită cheltuieli mari se inventariază prin efectuarea de calcule tehnice şi matematice. 
Elementele patrimoniale a caror existenta nu poate fi demonstrata se verifica pe baza inregistrarilor din contabilitate.

Listele de inventariere se semnează de către membrii comisiei şi gestionari, iar pe ultima filă gestionarul face menţiunea prin care confirmă că bunurile au fost verificate în prezenţa sa, că nu are pretenţii faţă de membrii comisiei de inventariere şi că bunurile incluse în listele de inventariere se află la el în gestiune.
3. Stabilirea plusurilor si minusurilor in inventariere;
4. Inregistrarea in contabilitate a diferentelor constatate. 

Determinarea rezultatelor inventarierii şi contabilitatea acestora

La această etapă listele de inventariere se transmit în contabilitate, unde contabilul responsabil de sectorul respectiv de evidenţă înscrie în liste datele din conturile contabile privind elementele care au fost supuse inventarierii. Elementele pentru care s-au stabilit abateri dintre datele faptice şi datele evidenţei contabile se înscriu în balanţele de verificare a rezultatelor inventarierii.

Pentru divergenţele stabilite comisia de inventariere cere de la persoanele responsabile explicaţii în scris, iar în baza acestora se ia hotărîrea privind modul lor de compensare. În cazul stocurilor de mărfuri şi materiale pot să aibă loc divergenţe din cauza că diferite poziţii de stocuri se aseamănă după aspectul exterior, proprietăţi etc. Astfel, lipsurile unui fel de stoc pot fi compensate cu plusurile altui fel de stoc. Această compensare se efectuează numai cu acordul conducătorului întreprinderii.

Rezultatele inventarierii se examinează la şedinţa comisiei de inventariere şi se perfectează cu un protocol semnat de către conducătorul întreprinderii, care ia decizia privind regularizarea divergenţelor depistate.

Pregatirea inventarierii – etape

Ce etape trebuie parcurse in vederea realizarii inventarierii?
1. Intocmirea deciziei de inventariere

Se intocmeste o decizie scrisa de inventariere in care se mentioneaza in mod obligatoriu:

· componenta comisiei/iilor (numele presedintelui, responsabiilor comisiilor, membrilor comisiei/iilor);

· modul de efectuare a inventarierii;

· metoda de inventariere utilizata;

· gestiunea supusa inventarierii

· data de incepere si de terminare a operatiunilor.

Cine face parte din comisia de inventariere?
· gestionarii depozitelor supuse inventarierii

· contabilii care tin evidenta gestiunii respective si 

· auditorii interni sau

· auditorii statutari.

Cu toate acestea la efectuarea operatiunilor de inventariere vor participa si contabilii care tin evidenta gestiunii respective, fara ca acestia sa faca parte din comisie.

Membrii comisiilor de inventariere nu pot fi inlocuiti decat in cazuri bine justificate si numai prin decizia scrisa, emisa de catre cei care i-au numit.

2. Pregatirea efectuarii inventarierii

In vederea bunei desfasurari a operatiunilor de inventariere resposabilii cu inventarierea trebuie sa ia masuri pentru crearea conditiilor corespunzatoare de lucru comisiei/iilor de inventariere

3. Lucrari organizatorice la inceputul inventarierii

La inceputul procesului de inventariere, comisia de inventariere va efectua urmatoarele lucrari: 

– luarea de declaratii de la gestionar;

– identificarea locurilor in care exista bunuri ce urmeaza a fi inventariate;

– inchiderea si sigilarea spatiilor de depozitare;

– bararea fiselor de magazie;

– verificarea numerarului din casierie;

– verificarea aparatelor de masura si cantarire;

4. Inventarierea propriu zisa

Principalele documente de intocmit la inventariere

Inventarierea patrimoniului presupune, pe lângă acțiunile propriu-zise (identificare, numărare, măsurare, confirmare) un set de activități procedurale absolut obligatorii care se concretizează în documente ce vor forma, la sfârșitul procesului, dosarul de inventariere.  
Iată mai jos care sunt documentele care nu trebuie să lipsească din dosarul de inventariere pentru îndeplinirea în condiții optime a obligațiilor legale.
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Lista documentelor necesare în procesul de inventariere
1. Manual proceduri de inventariere: este un document obligatoriu pentru orice proces de inventariere a patrimoniului - atașat model gratuit, editabil. Proceduri de inventariere - generalități

Inventarierea se efectuează cel puțin o data pe an, de regulă la sfârșitul anului. Realizarea procesului se face în conformitate cu prevederile prezentului Manual al procedurilor de inventariere.
Persoana responsabilă cu inventarierea emite o decizie de numire a Comisiei de inventariere care trebuie să conțină: 

· componența comisiei,   

· numele responsabilului președintelui și membrilor comisiei   

· modul de efectuare a inventarierii,  

· metoda de inventariere utilizată 

· gestiunile supuse inventarierii,  

· data de începere și terminare a operațiunilor. 
2. Decizie privind inventarierea patrimoniului
Decizia privind inventarierea patrimoniului este un document obligatoriu pentru orice proces de inventariere a patrimoniului.

Inventarierea elementelor de natura activelor, datoriilor și capitalurilor proprii se efectuează de către comisii de inventariere, numite prin decizie scrisă, emisă de persoanele responsabile cu gestiunea patrimoniului.
În decizia de numire se menționează în mod obligatoriu:
- componența comisiei (numele președintelui și membrilor comisiei);
- modul de efectuare a inventarierii;
- metoda de inventariere utilizată;
- gestiunea supusă inventarierii;
- datele de începere și de terminare a operațiunilor.

3. Declarația gestionarului înainte de inventariere  

Declarația gestionarului înainte de inventariere este un document obligatoriu în cadrul procesului de inventariere a patrimoniului (atașat model gratuit, editabil). Se dă în scris înainte de începerea inventarierii gestiunii de care este răspunzător. 

· Înainte de începerea operațiunii de inventariere se ia de la gestionarul răspunzător de gestiunea bunurilor o declarație scrisă din care să rezulte dacă:

· gestionează bunuri și în alte locuri de depozitare;

· în afara bunurilor entității respective are în gestiune și alte bunuri aparținând terților, primite cu sau fără documente;

· are plusuri sau lipsuri în gestiune, despre a căror cantitate ori valoare are cunoștință;

· are bunuri nerecepționate sau care trebuie expediate (livrate), pentru care s-au întocmit documentele aferente;

· a primit sau a eliberat bunuri fără documente legale;

· deține numerar sau alte hârtii de valoare rezultate din vânzarea bunurilor aflate în gestiunea sa;

· are documente de primire-eliberare care nu au fost operate în evidența gestiunii sau care nu au fost predate la contabilitate.

De asemenea, gestionarul va menționa în declarația scrisă felul, numărul și data ultimului document de intrare/ieșire a bunurilor în/din gestiune.

 

Declarația se datează și se semnează de către gestionarul răspunzător de gestiunea bunurilor și de către comisia de inventariere. Semnarea declarației de către gestionar se face în fața comisiei de inventariere.
4. Declarația gestionarului după inventariere

Declarația gestionarului după inventariere este un document obligatoriu în cadrul procesului de inventariere a patrimoniului (atașat model gratuit, editabil). Se dă în scris, la sfârșitul procesului de inventariere. 

La sfârșitul procesului de inventariere, pe ultima filă a listei de inventariere, gestionarul trebuie să menționeze dacă toate bunurile și valorile bănești din gestiune au fost inventariate și consemnate în listele de inventariere în prezența sa.

De asemenea, acesta menționează dacă are obiecții cu privire la modul de efectuare a inventarierii. În acest caz, comisia de inventariere este obligată să analizeze obiecțiile, iar concluziile la care a ajuns se vor menționa la sfârșitul listelor de inventariere.

5. Proces verbal de inventariere
Procesul verbal de inventariere se întocmește la sfârșitul lucrărilor de inventariere de către comisia de inventariere special creată în acest scop și se înaintează conducerii întreprinderii pentru a decide măsurile care se impun urmare a constatărilor efectuate, înscrise în procesul verbal de inventariere și anexele aferente.
II. Procedee specifice metodei contabilității
Bilanţul contabil
Definiție: 

Bilanţul contabil reflectă în expresie valorică, la un moment dat, echilibrul dintre bunurile economice şi sursele de finanţare a acestora. Bilanţul se prezintă sub forma unui tabel, format din două părţi: partea stîngă, denumită activ, care reflectă bunurile economice şi partea dreaptă, denumită pasiv care reflectă sursele de finanţare a bunurilor economice reflectate în activ.

În forma cea mai simplă bilanţul contabil se prezintă astfel:
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Condiţia principală a bilanţului contabil este egalitatea activului cu pasivul. Această egalitate se datorează faptului că în bilanţ este prezentată aceeaşi masă de mijloace, dar privită sub două aspecte.

De menţionat că în bilanţul contabil elementele de activ şi pasiv sînt prezentate numai în expresie bănească. Exprimarea elementelor patrimoniale în diferite etaloane nu permite efectuarea de comparaţii şi calcularea indicatorilor necesari pentru analiză. De aceea, o atenţie deosebită se acordă metodelor de evaluare aplicate la întreprindere.

O altă caracteristică a bilanţului contabil este prezentarea la o dată anumită. În conformitate cu legislaţia în vigoare bilanţurile trimestriale se prezintă pînă de la data de 15 pînă la data de 25 ale lunii următoare, după trimestrul gestionar, iar bilanţul contabil anual se prezintă în perioada de la 25 ianuarie pînă la 31 martie a anului următor, după anul gestionar. Astfel, în bilanţ nu se reflectă modificările pe parcursul perioadei în componenţa activelor şi pasivelor, ci starea lor în momentul întocmirii acestuia.

Bilanţul contabil este sursa principală de informaţie pentru utilizatorii interni şi externi ai întreprinderii. În baza bilanţului contabil se apreciază valoarea şi structura patrimoniului întreprinderii, gradul de îndatorare a întreprinderii, capacitatea de plată, coeficienţii de lichiditate, rezultatul financiar şi mulţi alţi indicatori necesari pentru luarea de decizii manageriale. Informaţia din bilanţul contabil se foloseşte pe larg de către băncile comerciale şi organele fiscale.
Bilanţul contabil reprezintă gruparea mijloacelor întreprinderii pe tipuri şi surse de formare a acestora în expresie bănească la un moment dat. 

Tipurile şi funcţiile bilanţului contabil
Există mai multe tipuri de bilanţuri care pot fi clasificate după următoarele criterii:

· după statutul juridic al întreprinderii

· după perioada de întocmire

· după sfera de cuprindere

În funcţie de primul criteriu de clasificare se deosebesc:

· bilanţ contabil iniţial – se întocmeşte la înfiinţarea întreprinderii

· bilanţ contabil curent – se întocmeşte pe parcursul activităţii în termenele stabilite de legislaţie

· bilanţ contabil final – se întocmeşte la momentul încetării activităţii sau lichidării întreprinderii.

În funcţie de perioada de întocmire deosebim:

· bilanţ contabil anual – se întocmeşte la sfîrşitul anului

· bilanţ contabil trimestrial – se întocmeşte trimestrial.

În dependenţă de sfera de cuprindere cunoaştem:

· bilanţ contabil primar – se întocmeşte la nivel de întreprindere

· bilanţ contabil consolidat – generalizează informaţia despre cîteva întreprinderii (părţi legate)

· bilanţ contabil centralizat – se întocmeşte la nivel de ramură sau la nivelul economiei naţionale în ansamblu.
Bilanţul contabil îndeplineşte următoarele funcţii:

· Funcţia de generalizare a informaţiilor contabile – se manifestă prin faptul că bilanţul contabil grupează şi sistematizează informaţiile despre elementele patrimoniale după o structură bine determinată obligatorie pentru toate întreprinderile.

· Funcţia de informare – se datorează importanţei pe care o are informaţia inclusă în bilanţul contabil care, prin prelucrarea informaţiei date, se transformă într-un instrument de gestionare eficientă şi conducere a întreprinderii.

· Funcţia de analiză – este strîns legată de funcţia precedentă şi constă în faptul că în baza informaţiei din bilanţ se calculează o serie de indicatori care caracterizează situaţia economico-financiară a întreprinderii.
Situatia performantei financiare (cheltuieli, venituri, rezultate)
Definitie: Situatia performantei financiare, se refera la capacitatea agentului economic de a desfasura o activitate eficienta si rentabila.
Eficienta economica pune in balanta eforturile care se depun in procesul economic, adica cheltuielile si efectul obtinut prin realizarea de venituri din valoarea produselor pe piata. 

Rentabilitatea inseamna capacitatea entitatii de a obtine profit.
Rezultatul activitatii se masoara in rezultatul exercitiului, care poate fi profit sau pierdere. 
Profitul sau pierderea se masoara din compararea cheltuielilor cu veniturile. 
Daca veniturile sunt mai mari decat cheltuielile se realizeaza profit. 
Daca veniturile sunt mai mici decat cheltuielile se inregistreaa pierdere. 

Cheltuielile si veniturile unei entitati sunt foarte diverse in functie de modul de formare si legatura cu procesele economice. 

Clasificarea cheltuielilor si veniturilor se poate face dupa natura economica a activitatii:

-  cheltuieli si venituri de exploatare;
- cheltuieli si venituri financiare;

- cheltuieli si venituri totale. 

Contul de profit si pierdere

Conturile de venituri si cheltuieli nu apar in bilant ci numai diferenta dintre ele sub forma rezultatului exercitiului, care poate fi profit sau pierdere. 

Contul de profit si pierdere – este documentul de sinteza care masoara performantele financiare ale unei entitati cu prezentarea veniturilor, a cheltuielilor si a rezultatelor obtinute in cursul unei perioade date.
Sarcini de lucru
Raspundeti la urmatoarele intrebari: 
1. Ce etape trebuie parcurse in vederea realizarii inventarierii?
2. Cum se clasifica inventarierea?

3. Scrieti care sunt principalele documentele necesare în procesul de inventariere?
4. Care sunt functiile bilantului contabil?
5. Cum se clasifica cheltuielile si veniturile?
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